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Передмова

Національно-визвольна боротьба 40-х–50-х рр.
увійшла в історію українського народу як величний
героїчний подвиг. У цій боротьбі загинули найкращі сини і
дочки України, цвіт нації. Одним із них був Роман Шухевич
(Тарас Чупринка).

Незважаючи на значущість постаті Р.Шухевича в історії
національно-визвольних змагань українського народу, його
діяльність досі не досліджена належним чином.

Невід’ємною частиною перетворень, що відбуваються
в українському суспільстві, є цілісне вивчення та
переосмислення минулого. Саме тому ми, і дорослі, і
молоде покоління, повинні знати якнайбільше правди про
такі величні постаті як Роман Шухевич.

Дане видання – це методико-бібліографічний посібник
інформаційно-довідкового характеру, який містить праці
генерал-хорунжого, літературу про його життя та діяльність,
вшанування пам’яті.

Адресоване всім, хто небайдужий до історії України,
хто “чується або хоче чутися” українцем.
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Роман Шухевич та його місце в історії
України ХХ ст.

„Україна понад усе”

У зв’язку з відзначенням 100-ліття від дня народження
Романа Шухевича, перед українською громадою знову
постали питання, відповіді на які суспільство не отримало до
цього часу і, скидається, не прагне й отримати.

Чому українці не карають винних за вбивство своїх
вождів, провідників, лідерів еліти… зрештою, за геноцид нації?

Коли на паризькій вулиці вбили Симона Петлюру –
вбивцю Шварцбарда звільнили від вини і кари. Коли в
Роттердамі вибухнула бомба – вбивцю навіть не допитали
про обставини, підготовку і здійснення вбивства, і ще довго
він жив в Москві, отримуючи “заслужену” чекістську пенсію.
Коли від ціаністого калію, виготовленого в Росії, вмирав
Бандера – вбивцею Сташинським заопікувалися колеги з ЦРУ.
Коли загинув Шухевич – жодного офіційного розслідування,
жодного слова про смерть українського національного героя.
Хоча сліди щодо організаторів вбивства ведуть у Москву.

Але в цій ситуації дивує і лякає не вбивця, а нація, яка
дозволяє безкарно вбивати своїх вождів. Їхня смерть
повинна була б об’єднати народ, консолідувати його,
об’єднати всі політичні сили для спільної боротьби…
Смерть Коновальця, Бандери, Шухевича не об’єднала
нації, не перетворила її в кулак відплати, помсти. Що ж
ми за народ такий, який дозволяє себе топтати, забувши
Шевченкове: “Поховайте та вставайте, кайдани порвіте, і
вражою злою кров’ю землю окропіте”. Чому це питання
мучить окремих представників української нації, але не
мучить всю українську спільноту? Невже гаслом нації є “моя
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хата з краю”? Чому стотисячна еміграція 1944 року, в
більшості інтелігентська по своїй суті, кричала, що вона
демократична, а не націоналістична. Іншими словами як
„пристосуванство” це не можна назвати.

До цього часу ми не “чуємо себе українцями”, ми
шарпаємось від американського до російського, нехтуючи
своїм, українським, забувши з легким серцем криваву
українську історію, національно-визвольну боротьбу, УПА і її
Головнокомандувача – генерала Чупринку. Ми шукаємо ідею,
яка б об’єднала українське суспільство, боячись вголос
сказати те, що є очевидним: “Україна понад усе”…

За цими словами все стає простим і очевидним, простим
і рідним. Від цих слів віє спокоєм душевним, який загубила
українська спільнота на історичних дорогах розвитку...

А для нього, 43-річного чоловіка, слова ці стали
вибором між смертю і безчестям. Багато хто з нас, на жаль,
вибрали б життя, перед ним же не стояла ця дилема. З
цими словами він жив, з ними спокійно, з гордістю загинув.
Він знав, для чого жив і чому загинув.

На це ж питання прийдеться дати відповідь кожному
українцеві.

Ті ж, хто був свідком подій недалекої минувшини, хто
знає правду, є відповідальними за молоді українські душі.
Сьогодні багато фальшивих книжників намагаються
психологічно роззброїти нашу молодь. Цьому сприяє і
телебачення, і Інтернет. Подібна боротьба за українські душі
велася в Україні 80-90 років тому. На жаль, тогочасна
українська громадськість не надавала значення пересторогам
Івана Франка й Лесі Українки, обмежилася культурно-
освітньою діяльністю, годувалася фальшивими
понаднаціональними гаслами. Саме тоді багато молодих
українців приєдналися до росіян з метою збудувати “нове
людство”. А збудували ленінську “тюрму народів”.
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Українська спільнота не сміє допустити повторення такої
помилки, як забуття про українську кров років національно-
визвольних змагань, про загиблих героїв, зокрема, Романа
Шухевича. Перед кожним із нас стоїть обов’язок відсвіжити
збройно-політичні ідеї у своїй голові та головах людей,
зокрема, і особливо молоді; ідеї, що порушували до чину
десятки тисяч українських патріотів генерала Тараса Чупринки
протягом десяти років. Тим паче, що молоде покоління жде
від нас цього. Воно шукає твердого і гідного українського
ґрунту для себе. Обов’язком старшого покоління є показати
той ґрунт, у який вкладено буквально “капітал крові”.

Того ждуть від нас і тіні загиблих борців. Бо за постаттю
генерала Тараса Чупринки – Шухевича, якого вшановуємо,
стоять лавами чоти, сотні і курені вояків УПА, відділи членів
ОУН та групи патріотів (чоловіків, жінок), що на жертовник
України віддали своє життя.

“Проминуть десятиліття і століття. Прийдуть великі
зміни й Україна стане великою державою на сході Європи.
В пантеоні безсмертних лицарів буде увіковічений
Головний Командир УПА Роман Шухевич – Тарас
Чупринка, національний герой революційно-визвольної
боротьби, який народився і виріс напередодні грізних,
буревійних років, створив і очолив могутню епопею
збройної боротьби за визволення України, і склав своє
життя на вівтарі Батьківщини, щоб вічно жити в історії
буття української нації” (  Д-р Святомир М.Фостун   ).

І. Лешнівська, заступник директора
з наукової роботи ЛОУНБ
(За матеріалами дослідження
Ярослава Дашкевича)
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Штрихи до портрета борця, державного мужа

Людина виняткового гарту

Із спогадів близького соратника під час
визвольної боротьби, тодішнього головного
редактора офіційного видання “Ідея і Чин”

Петра Дужого

Роман Шухевич (Тарас Чупринка) народився 30 червня
1907р. у Львові в будинку на вулиці Довбуша, 2. Охрестили
його в Успенській церкві, що на вул. Руській, 26 липня.

Радянська історіографія намагалася внести плутанину
щодо дати і місця народження Романа Шухевича, а також
щодо самої постаті майбутнього “генерала Чупринки”.
Комусь залежало, щоб документи про його народження,
шкільні свідоцтва і таке інше ніколи не потрапили на очі
дослідникам життя Шухевича. Можливо, що їх хотіли
знищити. І тому, коли йшлося про дату народження
Шухевича, називалися різні дати – 7 липня, 17 липня
(остання подається у довідковій літературі), якийсь день у
травні. Оскільки батько Шухевича працював суддею у
містечку Краковці біля Яворова, то вважалося, що він
народився там, там же поставлено пам’ятник генералові.
Останню крапку в цьому питанні поставили оприлюднені
в 1997р. документи обласного й центрального історичного
архівів.

Крім того, цю видатну постать намагалися
представити у викривленому світлі: таким собі
отаманчиком, відчайдушним, бойовим, відважним, але
простакуватим, як гуляйпільський батько Махно.

Насправді, в українському національно-визвольному
русі Роман Шухевич належав до трійці його
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найвизначніших осіб. Він стоїть поруч із Степаном
Бандерою та полковником Євгеном Коновальцем,
командиром корпусу Січових Стрільців у Києві в 1918-
1919рр., головним командантом Української військової
організації, з 1929 р. – головою проводу ОУН.

За освітою Роман Шухевич – інженер, закінчив
Львівську політехніку. Але водночас студіював у Вищому
музичному інституті ім.М.Лисенка, був прекрасним
піаністом. Таке поєднання було дуже цікавим і виділяло
Шухевича серед інших.

Підвалини багатогранності цієї людини закладалися
поколіннями. Походить Шухевич із дуже славної української
родини, яка була національним бастіоном щонайменше
протягом півтораста років. Його прадід, Осип Шухевич,
був священиком, але разом з тим і високоосвіченою
людиною: перекладав Вергілія, класиків німецької літератури
українською мовою. У прадіда Романа Шухевича було
багато дітей. Найстарший син був адвокатом, середній,
Володимир, - етнографом світової слави і дідом Романа
Шухевича. Крім того, родина Шухевичів була пов’язана із
найславнішими львівськими родинами – Окуневських,
Любовичів, Старосольських, Левицьких. Це були ті родини,
із яких вийшли пізніше відомі громадські діячі, лікарі,
священики, юристи, педагоги. Оце середовище і формувало
світогляд Романа Шухевича. Захоплення музикою
передалося від молодшої сестри батька – Дарки, професора
музики, піаністки; потяг до військової справи теж від
родини – дядька, доктора Степана Шухевича, відомого
літератора і прекрасного юриста. Ще в юнацькі роки у
Романа Шухевича сформувалася думка, що народові
потрібна держава для його розквіту і самого існування,
фізичною опорою кожної держави є збройні сили. Він
вчився у польській офіцерській військовій школі. Крім того,
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на обрання ним військової професії дуже вплинула зустріч
з командантом УВО, полковником Євгеном Коновальцем
(Львів, 1921р.), коли останній приїхав сюди з-за кордону.
Романові Шухевичу було тоді 14 років, а через чотири роки
він сам став членом Української військової організації. З
1929 року він автоматично стає членом Організації
українських націоналістів.

Роман Шухевич був людиною  виваженою,
життєрадісною; досконало знав свою рідну мову, також
польську, німецьку, старогрецьку, старолатинську,
церковнослов’янську. Любив музику. Був дуже добре
ознайомлений із світовою класичною музикою, світовою
художньою літературою, з історичними творами. Крім того,
прекрасно грав у шахи. Навіть в умовах підпілля, щоб
відпочити, відволіктись, часом пропонував: “Давай заграєм
у шахи”.

Роман Шухевич перш за все був політиком, прекрасним
прогнозистом. Українська Повстанська Армія не мала своєї
матеріальної бази, базою був народ, люди, які їй допомагали.
А зброя була та, яку здобували у ворога. Шухевич
передбачив, скільки може тривати опір у таких умовах, які
будуть етапи у цій боротьбі і визначив, у які форми вона
виливатиметься. І залежно від цього було визначено
стратегію і тактику боротьби.

Він був чудовим організатором і військовиком, в першу
чергу дбав за рядового стрільця. Він говорив: “Для мене
найдорожче – життя, але й для рядового стрільця життя –
найдорожче. Так, це нас якоюсь мірою рівняє”. Його
вважали батьком, за ним йшли у вогонь.

Декілька штрихів про особисте життя Романа
Шухевича. Він одружився досить молодим, ще будучи
студентом, з Наталією Березинською – дочкою священика
з Оглядова, що біля Радехова. Був дуже добрим сім’янином.
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Мав двоє дітей – сина Юрія і доньку Марію; сестру Наталю
та брата Юрія, оперного співака, розстріляного
більшовиками в 1941 році у в’язниці на вул. Лонцького.

Лаконічно і змістовно характеризує Романа Шухевича
Степан Бандера: “…рішуча, динамічна активність,
бойовитість, широкий розмах в революційній діяльності,
безкомпромісовість і прямолінійність у самостійницькій
політиці, ідеологічна чистота й чіткість, а передовсім –
правда, тобто однозгідність діла зі словом, виметення
фразеологічної облуди”.

І.Лешнівська, заступник директора з
наукової роботи ЛОУНБ
(За матеріалами газети “Високий
Замок”, рубрика “Борці за волю
України”)
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Літопис героя в датах

1907 30 червня у Львові в родині відомих українських
інтелігентів Йосипа-Зиновія Шухевича та Євгенії
Стоцької народився син Роман, майбутній голова
Генерального секретаріату УГВР, Головно-
командувач УПА та голова Проводу ОУН на
українських землях, генерал-хорунжий УПА (псевдо
Роман Лозовський–Тарас Чупринка–Тур)

1914 Родина Шухевичів переїхала до Кам’янки-
Струмилової (тепер м. Кам’янка-Бузька), де Роман
закінчив початкову школу

1921-1922 Спілкувався із полковником Євгеном
Коновальцем, командантом УВО, який винаймав у
Шухевичів кімнату. Ці розмови мали великий вплив
на формування свідомості й характеру майбутнього
Провідника
Дитинство Романа Шухевича минуло у містечку
Краковці на Львівщині

1925 Вступив в Українську Військову організацію
1926 Вступив до Львівської політехніки на дорожньо-

мостовий відділ. Вів активну громадську діяльність.
Студіював музику у Вищому музичному інституті
ім. М.Лисенка
У роки навчання в гімназії та політехніці був
активним членом „Пласту”, який став для юнака
першою школою організаційної та фізичної підготовки.
Улюбленими видами спорту були футбол, баскетбол,
волейбол, біг, плавання, планерний спорт. У 1923 р.
на спортивних змаганнях „Запорізькі ігри” він
встановив рекорд у бігу з перешкодами на 400 метрів
та у плаванні на 100 метрів. Романа Шухевича донині
вважають організатором, одним із основоположників
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Карпатського лещетарського клубу, активним
учасником всіх спортивно-тіловиховних організацій
Західної України у 20-30-х роках минулого століття.
Життя в “Пласті” дало Роману Шухевичу прекрасне
знання картознавства та теренознавства, але
найголовніше – виховання високої моралі, сильної
волі, а передусім, виховання людини – активного
патріота української нації

1928-1929 Відбував військову службу в польській армії.
Проходив навчання у школі підхорунжих. Після
звільнення через політичну ненадійність продовжив
військову службу рядовим гарматником в
артилерійській частині на Волині

1929 Вступив в Організацію українських націоналістів
1930 Одружився з Наталією Березинською, дочкою пароха

зі с. Оглядова
1930-1934 Очолив бойову референтуру Крайової

екзекутиви ОУН під псевдом “Дзвін”
1933 28 березня в с. Оглядові народився син Юрко
1934-1937 У зв’язку з убивством Пєрацького 18 червня

1934 р. був заарештований, а згодом, 6-7 липня
засланий до концентраційного табору у Березі
Картузькій без достатніх доказів вини. 19 січня 1935 р.
відправлено на слідство до Львова, де знаходився у
тюрмі „Бригідки” на вул. Городоцькій. На
Львівському процесі над ОУН (25.V. – 26.VI.1936)
йому інкримінували державну зраду та звинуватили
у належності до Крайової екзекутиви ОУН.
Шухевича було засуджено на три роки ув’язнення з
урахуванням слідчого арешту. 27 січня 1937 р., на
підставі проголошеної у 1935 р. урядової амністії,
він вийшов на волю, пробувши півроку у концтаборі
та два роки у тюрмі
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1937 Заснував та став керівником першої та найвідомішої
в Галичині української рекламної фірми „Фама”.
Вона виконувала подвійне завдання – політичне й
фінансово-економічне. Ця фірма стала легальним
прикриттям для діяльності ОУН, давала роботу
колишнім політв’язням, які мали легальний
заробіток і могли успішно поєднувати працю на
фірмі з організаційною діяльністю. Фірма мала
осередки у багатьох містах Галичини, Волині, поза
межами тодішньої Польщі

1939 Став одним із захисників новоствореної Карпатської
України. Разом із провідними членами ОУН створив
штаб її збройного формування „Карпатська Січ”.
Тодішнє псевдо Шухевича було „Борис Щука”. В
обов’язки поручника входило поповнення Січі
кадрами, організація фінансової допомоги та зв’язку

1940 10 лютого на конференції ОУН у Кракові було створено
Революційний Провід ОУН на чолі із С.Бандерою.
Шухевич увійшов до складу членів Проводу й був
призначений Крайовим Провідником ОУН на
українських землях, що за пактом Молотова-
Ріббентропа відійшли до Німеччини (Підляшшя,
Холмщина, Надсяння та Лемківщина). Під
керівництвом Шухевича з членів ОУН, які приходили
із УРСР, була створена міцна організаційна мережа,
яка стала базою для підготовки підпілля в Україні

1941 Роман Шухевич став одним із командирів ДУН –
Дружини українських націоналістів (батальйони:
„Нахтігаль” і „Роланд”)

1943 (листопад) Став Головнокомандувачем УПА,
одержавши псевдо „Тарас Чупринка”

1944 (липень) З метою об’єднання всіх національно-
державницьких сил українського народу в боротьбі

75

Іменний покажчик
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Верес М. 381
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Витвицький Т. 71
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В’ятрович В. 66, 214
Гаврилів І. 170
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Ганушевський М. 247
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за державну незалежність 11-15 липня з ініціативи
ОУН та особисто Р. Шухевича було скликано збори,
на які прибули представники діючих в Україні
політичних організацій. Відбулося об’єднання
українських політичних сил, як результат –
створення підпільного парламенту – Української
Головної Визвольної Ради. Генеральний секретаріат
УГВР очолив Роман Шухевич

1950 5 березня в с. Білогорщі поблизу Львова в останньому
бою проти окупантів загинув генерал-хорунжий
Роман Шухевич – „Тарас Чупринка”. Його смерть
не зупинила українців, котрі ще десятиліттями
зброєю і словом боролися з режимом і, врешті, у
1991 році здобули Українську Самостійну Соборну
Державу, за яку Роман Шухевич разом із сотнями
тисяч побратимів поклав своє життя

2001 23 жовтня на місці загибелі створено Меморіальний
музей генерал-хорунжого УПА Романа Шухевича
(вул. Білогорща, 76а) при Львівському історичному
музеї.

Керівні пости, які займав Роман Шухевич
у визвольному русі

(хронологія)

1941 член Українського державного правління
1943-1950 Головнокомандувач УПА, голова Бюро Проводу

ОУН
1944-1950 голова Генерального секретаріату УГВР і

Генеральний  секретар військових справ
з 1946 генерал-хорунжий

74

С.355: На фото  “Тур” під час перебування на Волині
(1943р.)

408. Макар В. Спомини і роздуми: Зібр.творів в 4 т.–
Торонто; К., 2001.

Т.2. Кн.1: Бойові друзі.– 2001.– 370 с.
С.195: Фотографія Р.Шухевича.
409. Панченко О. Крайові позиції та фінанси ОУН і УПА.

Допомога українським політв’язням: (із матеріалів одного
приватного архіву).– Гадяч: Вид-во “Гадяч”, 2006.– 256 с.

С.25: Біографічна довідка про Р.Шухевича з фотографією.
410. Субтельний О. Україна: Історія / Пер. з англ.

Ю.Шевчука.– 3-є вид., переробл. і доповн.– К., 1993.– 717 с.
С.581: Фото Р.Шухевича.
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Відзнаки

– Золотий Хрест Бойової Заслуги 1 кляси
– Золотий Хрест Заслуги
– Гетьманський пластун-скоб (посмертно 15.ХІ.1950 р.)
– Пластовий золотий хрест

І.Лешнівська, заступник директора
з наукової роботи ЛОУНБ

73

405. Книш З. Розбрат: Спогади й матеріали до розколу
ОУН у 1940-1941 роках.– Торонто: Срібна сурма, б.р.в.– 431с.

С.169: Фотографія Р.Шухевича-гімназиста.
С.171: Портрет Р.Шухевича в однострої УПА.
406. Літопис Української Повстанської Армії / Відп. ред.

Є.Штендера.– Торонто: Літопис УПА, 1980.–
Т.1. Кн.1: Волинь і Полісся. Німецька окупація.–

Торонто, 1989.– 255 с.
С.213: Фотографія Романа Шухевича (1943 р.)
Т.8. Кн.1: 1944-1945. Українська Головна Визвольна

Рада: Док., офіц. публ., матеріали.– Торонто, 1980.– 319 с.
С.273: Погруддя Р.Шухевича – митець М.Черешньовський.
Т.15: Кость Гіммельрайх (“Шелест”, “Кий”). Спогади

командира відділу особливого призначення “УПА-Схід”.–
Торонто, 1987.– 270 с.

С.219: Портрет Р.Шухевича (Тараса Чупринки).
Т.24: Ідея і чин. Орган Проводу ОУН, 1942-1946.–

Торонто, 1995.– 590 с.
С.229: Портрет Р.Шухевича – художник В.Горецький.
Т.26. Кн.4: Документи і спогади. Українська Головна

Визвольна Рада: Док., офіц. публ., матеріали.– Торонто,
2001.– 656 с.

С.11: Фотографія Р.Шухевича.
С.52: На фото Роман Шухевич (Тарас Чупринка), Н.Н,

Катерина Мешко (“Верещак”). Осінь 1943р.
Т.27: Роман Петренко (“Юрко”,”Омелько”) За Україну, за

її волю (Спогади) / Ред. Г.Петренко.– Торонто, 1997.– 277 с.
С.203: Портрет Р.Шухевича.
407. Літопис УПА / НАН України. Ін-т укр. археографії

та джерелознавства ім. М.Грушевського.– К.; Торонто,
1995.-

Т.2: Волинь і Полісся: УПА та запілля 1943-1944: Док.
і матеріали.– К.; Торонто, 1999.– 723 с.
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Методична сторінка

Цикл „Обличчя тисячоліть”

Цикл „Обличчя тисячоліть”, запропонований Вашій увазі,
розпочинається з розкриття постаті визначного
Головнокомандувача УПА Романа Шухевича.

Надалі він дасть можливість бібліотекам області
знайомити користувачів із визначними постатями
державних і громадських діячів, письменників, митців,
чільників національно-визвольних змагань, відомих вчених
і просто громадян України, які стали символами епохи, були
дотичними до творення української історії, мали вплив на
формування національної свідомості українців, зберігали і
утверджували її духовність, розвивали освіту, науку і
культуру нації.

Наприклад, Володимир Великий, Ярослав Мудрий,
Ярослав Осмомисл, княгиня Ольга, П.Могила, І.Мазепа,
Б.Хмельницький, Т.Шевченко, Леся Українка, А.Шептицький,
У.Самчук, С.Бандера, Д.Донцов, Р.Шухевич, О.Ольжич,
В.Чорновіл, Л.Костенко, М.Лисенко, С.Петлюра,
І.Міхновський, В.Стус, С.Крушельницька, І.Франко,
Г.Сковорода, М.Шашкевич, Лесь Курбас, О.Довженко та інші.

Виставки-персоналії з циклу „Обличчя тисячоліть”
повинні включати:
– історичний огляд процесу формування ідейного підґрунтя
та суспільного середовища („Постать на тлі епохи”);
– коротку характеристику умов формування особистості
(передусім історичні, політичні, соціальні, економічні, родинні
чинники)

72

392. Павличко Д. Роман Шухевич // Літ. Україна.–
2007.– 31 трав.

393. Петрів Р. Останній постріл генерала: Вірш //
Громада.– 1994.– 5 берез.

394. Плетеницька С. Романові Шухевичу // Нескорені.–
1997.– №7 (Лип.)

395. Попович–Назарук М. Тарасові Чупринці: Вірш //
Укр. думка.– 2000.– 2 берез.

396. Семчишин М. Присвята Романові Шухевичу //
Слово Просвіти.– 2007.– 9-15 серп.– С.8-9.

397. Хміль І. Сл. пам’яті Ген. Р.Шухевича – Чупринки
// Визвол. шлях.– 1999.– №3.– С.364.

398. Храплива Л. Білогорща: (У 25-ліття смерті
Р.Шухевича) // Наша Церква.– 1975.– №7-12.– С.31-32.

399. Щербак М. Генерал Чупринка: (Уривок з поеми
„Герої”) // Визвол. шлях.– 1970.– №2.– С.136.

400. Якубовська М. Роману Шухевичу // Літ. Львів.–
2007.– №6.– С.1.

***
401. Кріль З. У поході з генералом Шухевичем: (Для чолов.

хору) / Сл. М.Осадчого // Шлях перемоги.– 1995.– 10 черв.
402. “Нова радість стала”; “Хоч я малий українець”; “Ой

приїхав “Тур” - “Лозовський”; “Шумить листва і грізний
чути клич”: [Пісні] // Визвол. шлях.– 1998.– №4.– 399-400.

Світлини, портрети, автопортрети

403. Галамай С. Боротьба за визволення України,
1929-1989.– Торонто; Нью-Йорк, 1991.– 343 с.

С.87: Погруддя Тараса Чупринки.
404. Климюк В. Збереглася рідкісна світлина [з весілля, на

якому був Р.Шухевич] // За вільну Україну.– 2002.– 26-27 квіт.
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Книжкова виставка-персоналія

«Ставали до бою сини України
За правду, за волю, за свій ідеал»

(Звернення до користувачів)

Коли Ви раз ступили на шлях боротьби зі сталінським
режимом, то не на те, щоб перед ним капітулювати, бо з
ворогом, що загрожує існуванню Нації, треба боротися на
життя або смерть. Я впевнений, що зброї, яку Ви одержали з
рук Нації, не посоромите і прийдешнім поколінням передасте
своє ім’я, вкрите безсмертною славою.

Тарас Чупринка

(Епіграф до книжкової виставки)

Національно-визвольна боротьба 40-х – 50-х рр. увійшла
в історію українського народу як величний героїчний подвиг.
У цій боротьбі загинули десятки тисяч найкращих, найвірніших
синів і дочок України. На традиціях цієї боротьби виросло нове
покоління борців-шестидесятників, а нині відроджується
Незалежна українська Держава. Велика заслуга в цьому
славної пам’яті генерал-хорунжого Романа Шухевича.

Василь Кук, полковник УПА

71

***
377. Андрусяк М. Драма молодої напруги: (Про драму

Я.Яроша „Чорні гори” про Р.Шухевича) // Літ. Україна.–
2007.– 10 трав.

378. Боєслав М. Генералові Т.Чупринці // Визвол.
шлях.– 1978.– №3.– С.261; 1970.– №3.– С.358; Сурмач.–
1975.– №1-4.– С.4.

379. Боєслав М. 14.Х.1942 // Літопис УПА / Відп. ред.
Є.Штендера.– Торонто, 1987. - Т.3.– С.113; Фенікс.– 1951.– Ч.1.–
С.4; Альманах „Гомону України” на 1962 р.– [1962].– С.5.

380. В.А.Ш. Ні!: В 64-річчя від дня народж. Романа Шухевича
// Альманах „Гомону України” на 1971 р.– [1971].– С.34.

381. Верес М. Чупринці // Визвол. шлях.– 1978.– №3.–
С.356-357; 1979.– №3.– С.264-265; Сурмач.– 1960.– №5.–
С.2; Укр. думка.– 1999.– 4 берез.

382. Веретенченко О. Повстанці: (Лірич. поема) //
Визвол. шлях.– 1970.– №3.– С.314-316.

383. Дем’ян Г. Три видання про Романа Шухевича:
Постаті // Шлях перемоги.– 1998.– 8 квіт.

384. Китайгородська В. Роману Шухевичу // Слово
Просвіти.– 2005.– 15-21 груд.– С.12.

385. Кізко П. Чуприна // Укр. думка.– 1996.– 7 берез.
386. Корнецький С. Шухевич // Корнецький С. Сто

повстанських віршів.– Л., 1991.– С.25.
387. Крупа З. Скоб-Командир // Юнак.– 1970.– №3.– С.5.
388. Манило-Дніпряк І. Два Чупринки // Визвол.

шлях.– 1967.– №4.– С.430; Авангард.– 1972.– Ч.3-4.– С.198.
389. Мурович Л. Тарас Чупринка // Календар „Світла”

на 1986 р.– [1986].– С.111-112.
390. Нижанківський Б. Генерал Т. Чупринка //

Альманах „Гомону України” на 1959 р. – [1959].– С.129.
391. Орлик Я. Командирові УПА: Вірш // Визвол.

шлях.– 1997.– №3.– С.323-324.
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Розділ 1. Вони стояли на сторожі волі.
Сторінки історії УПА або

Для тебе жили Україно, щоб волю здобути тобі

Україну підняли зі своїх сердець
перед очі Бога й сусідів тільки бандерівці

під час другої світової війни, щоб вона ожила,
щоб вона заграла бажанням жити знову.

Тодось Осьмачка

Розділ 2. Життя Титана з іменем Чупринка...

(біографічні матеріали, копії архівних документів,
фотомонтаж копій світлин із сімейного альбому

родини Шухевичів)

Роман Шухевич – рішуча, динамічна активність,
бойовитість, широкий розмах в революційній

діяльності, безкомпромісовість і прямолінійність
у самостійницькій політиці, ідеологічна чистота

й чіткість, а передовсім – правда, тобто
однозгідність діла зі словом, виметення

фразеологічної облуди.
Степан Бандера

Розділ 3. Роман Шухевич:
постать на тлі доби Воюючої України або

Роман Шухевич: роки запеклої борні

(документи, що висвітлюють образ військового
командувача і стратега, ксерокопії мап військових дій УПА

під командуванням Р. Шухевича)

70

Музей Романа Шухевича

367. Кандя Ю. Музей генерал-хорунжого УПА Романа
Шухевича // Експрес.– 2007.– 23-24 черв.– С.9.

368. *Музей Романа Шухевича – генерал-хорунжого
УПА „Тараса Чупринки”.– Л.: Новий час, 2004.– 30 с.

369. Посівнич М. Символ визвольних змагань // За
вільну Україну.– 2006.– 9 лют.– С.12-13.

370. Посівнич М., Бойко В. Музей Романа Шухевича //
Визвол. шлях.– 2005.– №3.– С.108-115.

371. У Білогорщі відкрито музей Романа Шухевича //
Шлях перемоги.– 2001.– 7 листоп.– С.1.

***
372. Саквук В., Ушневич Е. Романові Шухевичу –

командиру УПА [встановлено пам’ятник в с. Білогорщі
Пустомитівського району] // Нескор. нація.– 1992.– №12.

Командир армії безсмертних

Вірші, пісні

373. Козловський Б. Такого Шухевича і на Великій
Україні зрозуміють: [Про фільм Т.Каляндрука „Роман
Шухевич”] // Висок. Замок.– 2007.– 18 лип.

374. Концепція художнього фільму “Генерал армії
безсмертних” // Шлях перемоги.–1998.– 8 квіт.

375. Портяк В. “Командир армії безсмертних”: (Так буде
називатися худож. фільм про Р.Шухевича) // Культура і
життя.– 1998.– 23 груд.

376. Портяк В. Останній синівський уклін: (Уривок з
кіносценарію “Генерал армії безсмертних”) // Шлях
перемоги.– 1998.– 8 квіт.
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Роман Шухевич... своєю многогранною і
багаторічною революційною діяльністю засвідчив
не лише свою велику любов до українського народу,

безмежну відданість Святій Справі визволення
України й здобуття Самостійної Української
Держави, а й непересічний талант розумного

політика й здібного військового командира.
Василь Кук

Розділ 4. Шухевич загинув у Білогорщі,
щоб жити Чупринкою в віках

(матеріали про вшанування пам’яті Генерала)

Нарівні з іншими націоналістами, Роман Шухевич
поділяв думку, що уярмлення народу – це

смертельна небезпека для нього. І якою б великою
і страшною вона не була, – з нею треба

боротися, боротися навіть тоді, коли
ймовірність перемоги мінімальна.

Народ, який мириться з небезпекою, не
намагається її подолати, – поступово скочується

на нижчі ступені існування і розвитку, а згодом і
зникає з лиця землі. Боротьба за волю

українського народу, за його суверенне державне
існування і розквіт стала змістом життя

Романа Шухевича – Людини виняткового гарту.
Петро Дужий
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Розділ 5. По ньому тужить і калина в лузі

(художні твори, присвячені подіям періоду боротьби
УПА та пов’язані з ім’ям Р.Шухевича, спогади або

ксерокопії спогадів очевидців, свідків буремних років)

Не погасне в народі слава
Та, що про Нього йде,

Та, що повстанські лави
В бій крізь вогні веде.

Не замовкне ніколи мова –
Та, у якій всяк час

Виростають, живуть два слова:
Ч у п р и н к а Т а р а с.

Петро Кізко

О.Шматько, зав. НМВ ЛОУНБ
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„...Треба жити так, як казав
Ісус Христос: „Кидай батька

свого, кидай маму, кидай сім’ю,
родину, роздай майно і йди за

мною”.
Ми повинні кожний в собі

відродитися, набратися снаги і
працювати на самостійну
Україну. Працювати, а не

говорити про неї. Бо ми стекли
словесами і виходимо на світ

Божий порожні”.

Зеновій Красівський

67
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Бібліографічна частина

Історія нашого духу
і крові – то історія

наших провідників, нашої еліти.
Юрій Липа

Від упорядника

Це друге доповнене видання із серії “Поборники
державності України”, яке має на меті зібрати та
систематизувати друкований матеріал, присвячений одній
з найяскравіших особистостей української історії –
Головнокомандувачу УПА Романові Шухевичу.

Бібліографічна частина відкривається грунтовною
статтею Ігоря Омеляновича Гавриліва, канд. іст. наук,
доцента НУ “Львівська політехніка”.

Розділи окреслені тематично.
В межах розділів література розташована за алфавітом

авторів або назв творів.
Праці, які не вдалося перевірити de visu, позначено

астериском (*).
Бібліографічний опис джерел та скорочення слів

здійснено згідно з чинними в Україні стандартами.
Основним джерелом пошуку матеріалів є фонд

ЛОУНБ, базовою – вітчизняна література і видання з
діаспори.

Допоміжний апарат складається з іменного,
географічного покажчиків та списку періодичних видань,
використаних у бібліографії.

Видання містить світлини та ілюстрації.

66

***
318. Посівнич М. Нескорений командир: До 100-річчя

від дня народж. // Львівщина в 2007 році: Знам. і пам’ят.
дати / ЛОУНБ.– Л., 2007.– С.38-42.
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Роман Шухевич – політик, воїн,
громадянин

Нескорений Твій Дух – борцям дороговказ.
Ти кров’ю, Генерале, написав наказ, –

Найкращий за життя, тривогами багате:

“Боріться – хай росте, міцніє, процвіта
Вітчизна вільна – Україна золота!

Для Неї жити нам, за Неї помирати”.
Петро Дужий

Походив Роман Шухевич з відомого роду галицьких
інтелігентів. Пращури були греко-католицькими священиками,
як і батько матері. Дід Володимир Шухевич був вченим-
етнографом, дійсним членом НТШ.

Батько - Осип Шухевич (1879-1948) був повітовим суддею
у м.Краковці та Кам’янці-Струмиловій, а з 1918р. – повітовим
помічним комісаром ЗУНР. НКВС-МДБ, тяжко хворого,
етапували його у Кемеровську область (Росія), де він і помер.

Мати – Євгенія Шухевич (Стоцька) (1883-1956) теж була
репресована і вивезена у Джамбульську область (Казахстан),
де й померла.

Брат – Юрій Шухевич (1910-1941), оперний співак,
розстріляний більшовиками у червні 1941 року у в’язниці на
вул. Лонцького (Львів).

Сестра – Наталка Шухевич (1922) була заарештована
більшовиками у вересні 1940 року, будучи студенткою
Львівського медінституту. Засуджена до 10 років каторжних
робіт на лісоповалі Уралу та 5 років заслання в Казахстані у
справі процесу 59-ти членів ОУН (19 січня 1941 р.)

Світогляд Р.Шухевича, його активна життєва позиція,
ідейні переконання формувалися під впливом родини, в
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До річниці від дня народження
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Р.Шухевича // Свобода.– 2007.– 23 лют.– С. 3.

307. Голод І. “Юстас” дезінформував “Алекса”: 30
червня минає 95 років від дня народж. Голов. хорунжого
УПА Р.Шухевича // Молода Галичина.– 2002.– 27 черв.

308. До 90-річчя з дня народження Романа Шухевича
– головнокомандувача УПА генерала Чупринки // Нескор.
нація.– 1997.– №11-12 (черв.)

309. Дужий П. Генерал Тарас Чупринка: (До 90-річчя
від дня народж. Р.Шухевича) // Укр. шлях.– 1997.– 27 черв.

310. Мизак Н. Вознісся на небо його лицарський Дух //
Нова зоря.– 2007.– 22 черв.

311. Пилипенко І. Лицар визвольного чину // За вільну
Україну.– 2007.– 21 черв.– С. 8.

312. Пришляк Г. До 90-ліття народин Романа
Шухевича генерал-хорунжого Чупринки // Шлях перемоги.
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314. Сохацька Є. І слово – зброя...: До 100-річчя від
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українській школі, спортивно-патріотичних і націоналістичних
організаціях. Роман навчався в Академічній гімназії у Львові.
Вважав, що людина має бути всебічно розвинутою. Тіло
гартував, систематично займаючись спортом. Змалку був
відважним: брав активну участь в “Пласті”, організував гурток
“Ясний тризуб”, спортивний клуб “Русалка”, у якому
проводились змагання з футболу, волейболу та баскетболу.
Пізніше був у куренях “Лісові чорти”, “Чорноморці”. Один із
активних учасників-організаторів “моряцьких таборів”, під час
яких плавав найбільшими річками Західної України. Як член
туристичного гуртка “Тури” у місцевості Бубнище, що в околиці
м.Сколе, під час однієї з мандрівок Р.Шухевич відважився
вилізти на шпиль небезпечної скелі і замінив чорно-жовтий
прапор австро-угорської імперії, який там висів із 1915 року, як
символ перемоги над росіянами, на національний синьо-
жовтий. У 1923 р. на т.зв. “Запорізьких іграх” встановив рекорд
у бігу на дистанції 400 м з перешкодами та у плаванні на 100 м.
Мріяв до 40 років переплисти протоку Ла-Манш. У 1933 р.
переміг у лижних перегонах на трасі “Сагарі”. Як бачимо,
Р.Шухевич, гармонійно розвинута молода людина, міг би
проявити себе у різних сферах людської діяльності.

Р. Шухевич у 1926-1934 рр. навчався у Львівській
політехніці на дорожньо-мостовому відділенні, по закінченні
якого отримав диплом інженера, а також у Музичному інституті
ім. М.Лисенка на відділенні симфонії, де освоїв курс фортепіано.

Був музично обдарований. Часто виступав у Львівській
опері, акомпануючи брату Юрію, який співав.

1930р. Р.Шухевич одружився з Наталією Березинською,
донькою священика з с.Оглядова, що на Радехівщині. Її брат
Юрій, член ОУН, загинув у боротьбі з поляками.

У Романа і Наталії Шухевичів народилося двоє дітей – Юрій
(1933 р.) та Марія (1940 р.). 1939-1941 рр. родина проживала у
Кракові, а в липні 1941 р. перебралася до Львова. 17 липня
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1945 р. родину заарештували. Наталя – довголітній в’язень
радянських концтаборів. Син Юрій, життя якого пройшло в
радянських в’язницях, осліп. Доньку Марію віддали до дитячого
будинку.

Р.Шухевич у націоналістичному підпіллі користувався
псевдонімами – “Чернець”, “Дзвін”, “Ксаверій Брудас”, “Борис
Щука”, “Шух”, “Тур”, “Лозовський”, “Тарас Чупринка”.

З утворенням Організації українських націоналістів
Р.Шухевич очолив бойову референтуру Крайової екзекутиви.
Протестаційно-саботажну акцію проти польської окупаційної
влади на західноукраїнських землях доручено провести
Шухевичу. Вона проходила з липня по вересень 1930 р. і
повинна була активізувати українське населення до активного
опору полякам, звернути увагу світової громадськості на стан
справ у Західній Україні, “відбити охоту” польським колоністам
селитися на українських землях. Під безпосереднім
керівництвом Р.Шухевича були здійснені наступні операції:
застрелено поліційного агента Я.Буксу, польського посла
Т.Голуфка, комісара поліції Е.Чеховського; проведено грошові
“екси” під Бірчею біля Перемишля, Печеніжина, Коломиї, у
Бориславі, Трускавці, Городку. Остання акція була невдалою:
під час її проведення загинув брат дружини Р.Шухевича –
Ю.Березинський. Апогей активності бойових акцій ОУН
припав на роки, в які очолював Крайову екзекутиву побратим
Р.Шухевича, теж студент Львівської політехніки, С.Бандера.

Найбільш відомою бойовою акцією Крайової екзекутиви
ОУН на західноукраїнських землях було вбивство міністра
внутрішніх справ Польщі Б.Пєрацького. Виконавець-бойовик
ОУН Г.Мацейко так і не був схоплений. У розкритті злочину
польській поліції допомагали спецслужби Німеччини,
Чехословаччини, СРСР, очевидно, теж стурбовані розмахом
дій українських націоналістів. Внаслідок цього актив Крайової
екзекутиви був заарештований, в т.ч. і Р.Шухевич. Поляки не
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зуміли зібрати достатньо доказів, щоб звинуватити його у
причетності до вбивства міністра. Тому він був направлений
до концентраційного табору Береза Картузька, а в січні 1935 р.
переведений до слідчої в’язниці “Бригідки” і проходив по справі
у Львівському процесі над ОУН. На суді Шухевич визнав, що
вступив до УВО, але у членстві в ОУН не зізнався. Шухевича
було засуджено на 3 роки ув’язнення з урахуванням слідчого
арешту, але амністовано 27 січня 1937 р.

Після звільнення Р.Шухевич проживав з родиною у Львові
та працював у приватному рекламному агентстві “Фама”,
завдяки чому утримував сім’ю. Але він не поривав зв’язків із
націоналістичним підпіллям. Р.Шухевич – один із ініціаторів
проекту визволення з в’язниці С.Бандери, який не вдалося
здійснити з технічних причин.

З початком подій на Закарпатті Р.Шухевич збирає кошти
для створення національних військових формувань, сприяє
переходу бойовиків із Галичини та Волині через гори.
Наприкінці грудня 1938р. сам вирушає на Карпатську Україну.
Під псевдонімом Борис Щука він стає поручником Генерального
штабу Національної оборони Карпатської України. В його
обов’язки входив добір кадрів, організація фінансової допомоги
та зв’язку. Але переважаючі сили угорських військ розбили
оборонців Карпатської України.

В еміграції Шухевич виконував доручення Проводу
українських націоналістів: підтримував зв’язки з підпіллям
Західної України, налагоджував конспіративний пункт у
м.Гданську. Основну увагу приділяв військовій справі, адже
наближалася війна, й українці мали бути відповідно підготовлені
до майбутньої боротьби. Сам Р.Шухевич пройшов спеціальний
курс підготовки у військовій академії Мюнхена, де отримав
посвідчення на керування безмоторним літаком. З початком
Другої світової війни переїхав до Кракова, де пройшов курс
вищих старшин, згодом організував вишкіл старшинських
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кадрів. Був переконаний: якщо буде українська армія, то буде
можливість вибороти незалежність України.

Оунівцям вдалося сформувати весною 1941р. українські
військові формування, т.зв. Дружини українських націоналістів
(ДУН) у складі німецької армії. Батальйон “Нахтігаль” очолив
сотник Р.Шухевич. Після короткого, але досить інтенсивного
вишколу українці в мундирах німецького вермахту склали
присягу на спільну боротьбу з більшовиками за визволення
українського народу і з початком німецько-радянської війни
вирушили на Україну. Згодом, коли німецькі окупанти не
визнали проголошення Акту відновлення Української держави
30 червня 1941р., а його ініціаторів піддали репресіям,
Р.Шухевич разом із бойовими товаришами відмовилися
воювати у складі німецької армії. Вся подальша його доля була
пов’язана зі збройною боротьбою проти окупантів України.

Після розформування німцями Дружин українських
націоналістів (ДУН) – “Нахтігаль” і “Роланд”, Р.Шухевич відбув
вишкіл у м.Франкфурті-на-Одері. Згодом з побратимом по зброї
підписав однорічний контракт і продовжив військову службу в
Білорусії. Здобув досвід боротьби з радянськими партизанами.

На початку 1943 р. пішов у підпілля – очолив ОУН на
українських землях, а з осені 1943 р. – УПА. Фактично, Р. Шухевич
з 1943 по 1950 рік стояв на чолі українського національно-
визвольного руху. Безпосередньо брав активну участь у Першій
Конференції Поневолених Народів Сходу Європи та Азії
(листопад 1943 р., с.Будераж, що на Рівненщині). Зумів підкорити
єдиному Проводові розрізнені загони українських повстанців. У
липні 1944р. в с. Сприня на Самбірщині, Р. Шухевич – один із
активних учасників та організаторів УГВР, прообразу українського
парламенту – був обраний головою Генерального секретаріату
УГВР та секретарем військових справ.

Шухевич вміло реорганізував визвольний рух, враховуючи
геополітичну ситуацію в Україні. Вчасно змінив тактику
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боротьби з повстанської на партизанську, згодом на підпільну,
з військової – на політично-пропагандистську.

Переховуючись у підпіллі, часто змушений був міняти місця
постою. Влітку – це лісові бункери та криївки. Взимку – схрони у
будинках соратників. З поверненням Червоної Армії у 1944 р.
переховувався в Улашківцях біля Чорткова. Восени та взимку 1944-
1945 рр. Р.Шухевич знаходився в Бережанському та Козівському
районах Тернопільщини, в околицях сіл Бишки – Потік – Конюхи
– Августівка – Жуків – Рай. Перезимував 1945-1946 р. у с.Пуків,
що на Рогатинщині. Від жовтня 1946 р. до вересня 1947 р.
командувач жив у Княгиничах Рогатинського району Івано-
Франківської обл., а згодом у с.Грімне Комарнянського району
на Львівщині. Зиму 1947-1948 рр. Р.Шухевич провів у Львові, в
будинку на вул. Кривій. З весни 1948 р. до загибелі перебував у
с.Білогорщі, що на околиці Львова.

Незважаючи на постійну увагу зі сторони репресивних
органів, які його шукали довго й наполегливо, Р.Шухевич часто
зустрічався з багатьма людьми, ходив по Львову, підтримував
постійні контакти з відомими діячами науки, освіти, культури.
Хворіючи, їздив на лікування в Одесу, виїздив до
Дніпропетровська, на Донбас для безпосереднього знайомства
зі Східною Україною. Широке коло зв’язків і вивело на нього
МДБ. Спецоперацію розробив і безпосередньо очолив генерал-
лейтенант П.Судоплатов, убивця колишнього наркома освіти
О.Шумського та голови ОУН Є.Коновальця. Війська оточили
Левандівку та с.Білогорщу в неділю 5 березня 1950 року. Роман
Шухевич перебував в будинку місцевої вчительки, де і загинув
у перестрілці з гебістами.

Україна втратила свого національного героя-провідника,
яким міг би гордитись кожен народ. Роман Шухевич присвятив
життя боротьбі за волю українського народу і побудову
самостійної соборної Української держави. Його патріотизм був
щирим і відвертим, адже він навіть не зробив спроби врятувати

60

С.113: Зустріч з Р.Шухевичем.
256. Кальба М. Дружини Українських Націоналістів.–

Нью-Йорк, 1986.– 218 с.
С.115-126: Спогади Є.Рена про генерала Р.Шухевича.
257. Каня Г. Нащадки мають знати правду / Спогади

зв’язкової Р.Шухевича записав Я.Тимусь // Голос відродж.
– 2007. – 29 черв.; 10 лип.

258. Козак І. Спогад з Мюнхена: 30 черв. 1907 р.
народився ген. Р.Шухевич // Ратуша.– 1991.– 28, 29 черв.

259. Ю. Кр-ий (Підгайний Б.). Атентат на совєтський
консулят у Львові 1933 р.: Спомин про Романа Шухевича //
Укр. самостійник. – 1951.– Берез.; Визвол. шлях.– 1970.–
№3.– С. 334-337.

260. Ю. Кр-ий (Підгайний Б.). Весільний марш Гріга:
Спомин про Р.Шухевича // Укр. самостійник.– 1951.–
Берез.– С. 3.

261. Юрко Кр-ий (Підгайний Б.). Двобій. Спомин про
Р.Шухевича // Сурма.– 1951.– Лют.(Ч. 28).– С. 21-22.

262. Ю. Кр-ий (Підгайний Б.). Небезпечна зустріч. Спомин
про Романа Шухевича // Укр. самостійник.– 1951.– Берез.

263. Кук В. Оцінка Романа Шухевича рідними, друзями
і співпрацівниками // Укр. думка.– 2000.– 2 берез.

264. Лаба В. Славний син свойого роду й рідного
народу // Станичні вісті.– Едмонтон, 1956.– Берез.

265. Лопатинський Ю. – „Калина”. Моя зустріч зі сл.
пам. ген. Т.Чупринкою-Шухевичем // Вісті комбатанта.–
1979.– Ч.4.– С. 43-45.

266. Макар В. Бойові друзі: Збірка спогадів з дій ОУН,
1929-1945. Т.1.– Торонто: Видавн. спілка „Гомін України”,
1980.– 414 с.: фотогр.– Із змісту: [Про Р.Шухевича].– С. 8,
220, 221, 336, 373.

267. Макар В. Спомини і роздуми: Зібр.творів в 4 т.–
Торонто; К., 2001.



30

своїх рідних – батьків, сестру, дружину та дітей, організувавши
їхній виїзд на Захід. Він і такі, як він, – сотні тисяч оунівців –
довели, що їхнє життєве кредо було справедливе, чесне і
величне. Вони боролися під гаслом: “Здобудеш Українську
державу або загинеш в боротьбі за неї!”. А свобода, честь і
любов, найбільші чесноти у світі, у всіх народів завжди
вважалися гідними для наслідування прийдешніми
поколіннями.

Гаврилів Ігор Омелянович,
кандидат історичних наук,

доцент НУ “Львівська політехніка”
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Роман Шухевич – шлях життя і боротьби
Загальне

У галереї національних борців ХХ століття постать
Романа Шухевича займає виняткове місце. Він брав
безпосередню участь та був співорганізатором боротьби
проти усіх окупантів України. Під його керівництвом
виростала й протистояла ворогові нескорена армія та
революційна організація.
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Командир, революціонер, спортовець.
Молоді роки Романа Шухевича

Який ще рекорд добудемо – бозна,
Може, перемінимо світ...

Б.–І. Антонич. Пісня змагунів
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легендарної армії, вояк, що присвятив всього себе
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Роман Шухевич – майстер і стратег
революційної збройної та політичної

боротьби поневоленого народу

„...У відповідь на дораджування, щоб залишити край і
вийти на еміграцію, (Р.Шухевич) говорить такі мужньо-
геройські слова: „Хто не може витримати – нехай відійде.
Йдіть, не забувайте нас. Ми відступити не можемо. Я
залишаюсь там, де мушу бути.”

Д-р Святомир М.Фостун

Вони не могли відступити... І Роман Шухевич не
відступав, стаючи на прю з одвічним ворогом України. А
за командувачем стояли когорти революційних
націоналістів, непохитних борців із твердої школи ОУН.

Роман Шухевич був великою індивідуальністю
українського революційного руху. Він перемагав час і
простір, а дія його поширювалася на всю Україну. Його
багаторічний досвід революційної боротьби, хист
провідника допомагали йому виходити не раз із найважчих
і найнебезпечніших ситуацій. Він відчував глибоку
відповідальність за долю багатьох тисяч української молоді,
яка в рядах УПА виконувала його накази, боролася і
вмирала за великі і святі ідеали.

Розбудовуючи Українську Повстанську Армію,
Р.Шухевич застерігав, що „тільки власні сили, а не зовнішні,
будуть рішальні тоді, чи здобудемо ми власну державу, чи й
далі залишимося в неволі, у становищі колоніальних рабів.”

Чи не прислухатися і нам, сьогоднішнім, до цих слів
істинного Революціонера?
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